Løsningsforslag til Eksamensoppgave 1
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i boka Case i bedriftsøkonomisk analyse (4. utgave)



1) Etterkalkulert dekningsgrad på ordre nr. 70: 2 125 909 / 7 400 000 = 28,7 %

2) Budsjettert dekningsbidrag var kr 2 395 519. Oppnådd dekningsbidraget ble imid-lertid bare kr 2 125 909, dvs. et mindrebidrag på ca. kr 270 000 (resultatforverring i forhold til budsjett)

3) Viktigste årsaker til det negative resultatavviket finner vi på merforbruk av direkte lønn i T1 med kr 93 000 og i T2 med kr 90 000. Dette ga også en betydelig merbelastning for indirekte kostnader i de to avdelingene.

4) Salgsprisavvik per enhet: –kr 100,00. Resultatendring pga. salgsprisavviket: 

–kr 100,00 x 1 800 = –kr 180 000

5) Netto gjeld i EUR: leverandørgjeld 40 000 – kassebeholdning EUR 2 500  = 37 500. Resultatforverring som følge av kursøkningen på 0,30: 37 500 x 0,30 = 11 250.

6) Sum anleggsmidler 31.12.20x1: 11 320 000
7) Utbetalt utbytte i 20x1 var kr 320 000. Dette finner man i kontantstrøm-oppstillingen for 20x1 eller i balansen for 20x0.

8) Gevinst ved salg av anleggsmidler påvirker ikke "netto kontantstrøm fra operasjo-nelle aktiviteter"

9) Beregning av innbetaling fra salg:

IB kunder (før fradrag for tapsavsetning)
10 375 386


Salgsinntekter eksklusive mva.
+37 200 000

Utgående mva. (= 25 % av 27 900 000)
+6 975 000


Realiserte tap på fordringer
–769 060

Urealisert valutatap kunder
–1 500

UB kunder
–12 842 000

Sum
40 937 826

10) Totalverdi av aksjene i Norsk Hydro 31.12.20x1: 1 250 x 920,00 = 1 150 000

11) Markedsverdiprinsippet (virkelig verdi/dagskurs-/dagsverdiprinsippet)

12) Økte skattemessige avskrivningene med kr 200 000 vil slå ut i

a) en reduksjon av betalbar skatt med kr 56 000

b) uendret skattekostnad

c) en økning av utsatt skatteforpliktelse med kr 56 000

Alle de tre delsvarene må være riktige for å få noen uttelling på dette spørsmålet!

13) Endring i maksimalt utbytte: (–100 000 – 500 000 + 400 000) = –200 000 (redusert maksimalt utbytte)

14) Total verdi på aksjene Borracho eide 31.12.20x1: 2 200 000

15) Utregning av beholdningsverdien for Spesial 31.12.20x1: 

+500 x 5 119,20 = 2 559 600 (som stemmer med hva vi finner i endelig saldo-balanse) 

Beholdningen var 500 enheter (IB 300 + beholdningsøkning 200)

16) I årsregnskapet vurderes beholdningsendringen til tilvirkningskost. I driftsregn-skapet vurderes den til variable tilvirkningskostnader
17) a) Nødvendig mersalg: 800 000 / 2 243,75 = 357 enheter (avrundet). 

b) Krav til salgsøkning i %: 357 / 1 800 = 19,8 %

18) Vareforbruk sjokolade/sukkervarer: 403 200 + (50 000 – 69 200) = 384 000. 

Bruttofortjeneste i %: (640 000 – 384 000) / 640 000 = 40,0 %

19) DB som kan påregnes med den tilbudte prisen: 5 350,00 – 4 356,25 = 993,75. Med positivt dekningsbidrag anses normalt et salg interessant, forutsatt ledig kapasitet, at ikke bedre prisede produkter er tilgjengelig for kapasitetsoppfylling, at det ikke blir "pris-smitte" til eksisterende fullpriskunder ………

20) Når man har gjeld, og kostnaden for gjelda ligger under totalrentabiliteten, vil EKR være høyere enn TKR. Man tjener på de lånte pengene, og effekten blir større jo større gjelden er i forhold til egenkapitalen

21) Når gjennomsnittlige kundefordringer er lavere, vil kalkulatoriske renter reduseres. Det betyr at produksjonsresultatet forbedres: kr 1 000 000 x 15 % = kr 150 000. Man belønnes på lønnsomheten om kapitalbindingen i kundefordringer holdes nede

22) Forkalkyle 

Direkte materialer for 
kr 
747 500

Direkte lønn i tilvirkningsavdeling 1 
" 
800 000 

Direkte lønn i tilvirkningsavdeling 2 
" 
975 000

Indirekte VK i tilv.avd. 1  75 %
"
600 000

Indirekte VK i tilv.avd. 2  90 %
"
877 500

Variable tilvirkningskostnader
"
4 000 000

Indirekte VK i salg/adm. 6,25 %
"
250 000

Totale variable kostnader
"
4 250 000

Salgspris:    4 250 000 / 0,68
kr
6 250 000

23) Posten minoritetsinteresser i resultatoppstillingen forteller om hvor stor del av overskuddet i datterselskapene som tilhører eiere utenfor morselskapet……….

24) Nedskrivning må gjøres når virkelig verdi på et varig driftsmiddel er vesentlig og varig lavere en bokført verdi. Oppskrivning er ikke tillatt. (Vi ser her bort fra virksomheter som følger IFRS)

25) Ved reversering kan verdien aldri settes høyere enn den verdien driftsmidlet ville hatt på samme tidspunkt dersom det aldri var blitt nedskrevet
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Eksamensoppgave 2  
i Case i bedriftsøkonomisk analyse (4. utgave) = eksamensoppgave 1 i 3. utgave



Oppgave 1  

1) kr 1 100 000 (= 2 500 000 – 1 400 000)

2) kr 1 000 000 (= 12 500 000 x 40% – 10 000 000 x 40% (FK))

3) b (20%)

4) i

5) b

6) c

7) c

8) b

9) 40% (VK er 84, DB 56. DG = 56 / 140 = 40%)

10) 123 823 

Oppgave 2 

I) 3 875 000 (hentet fra beregningen av kalkulatoriske renter, utfylt vedlegg 5).

II) 2 125 909 ev. et avrundet beløp. Tallet finnes i utfylt vedlegg 8.

III) 8 % (= 320 000 / 4 000 000)

IV) 872 620 (med litt margin).

V) Man kjøpte inn for kr 560 000 mindre enn man brukte (= beholdnings-endringskontoens debetsaldo). Man kan også finne dette ved å se på forbruket i resultatoppstillingen, kr 6 158 428, og sammenholde det med innkjøpskontoen som viser kr 5 598 428.

VI) 13 % [= (5 600 000 – 5 152 000 + 280 000) / 5 600 000]

VII) kr 200 000 (= inntekt i beste alternative anvendelse).

VIII) Dekningsbidrag per minutt for Spesial: 1 981,72 / 25 = 79,27. For Virre blir dette: 500,00 / 10 = 50,00. Spesial bør derfor prioriteres.

IX) Nedre prisgrense er totale variable kostnader. Variable tilvirkningskostnader blir: 1 600 000 + 2 000 000 + 3 000 000 + 75% av 2 000 000 + 90% av 3 000 000 = 10 800 000. Totale variable kostnader: 10 800 000 x 1, 0625 = 11 475 000 som blir laveste pris man normalt vil vurdere å godta.

X) Skattekostnaden er summen av saldoene på de to kontoene betalbar skattekostnad og endring i utsatt skatteforpliktelse (= 960 813 – 332 791  = 628 022, som det ikke var spurt om).

Oppgave 3 

1) ii)

2) Beholdningsendring Spesial i driftsregnskapet: 200 x 4 252,50 = 850 500. Økning!

3) I årsregnskapet ble beholdningen av Spesial vurdert til totale tilvirkningskostnader/ tilvirkningskost.

4) Ordre 70 ga et negativt resultatbidrag i forhold til forventningene. Realisert dek-ningsbidrag var nær 270 000 dårligere enn budsjett. Kostnadene ble høyere mht. DL i T1 og T2 enn forkalkulert, og dette medførte også en kraftig økning i andelen av indirekte kostnadene. Det var et mindre positivt avvik på DM.

5) Tilleggssats FK i S&A: 4 217 528 / (26 949 400 + 2 491 160 + 3 001 960) = 
4 217 528 / 32 442 520 = 13 %.

6) Salgspris Spesial med 35% DG basert på forkalkylen:  4 356,25 / 0,65 = 6 700,00 (avrundet).

7) Skattekostnaden øker med kr 28 000.

8) Det blir ingen endring i utsatt skatt. Det følger av skatteligningen (skattekostnad = betalbar skattekostnad +/- endring utsatt skatt), men også av at dette ikke representerer noen endring i midlertidige forskjeller.

9) a

10) Arbeidskapitalen kan økes gjennom innbetaling fra eierne, redusert utbytte, opptak av ny langsiktig gjeld, mindre avdrag på langsiktig gjeld, salg av anleggsmidler, mindre nyinvesteringer i anleggsmidler …… Det holder med 3 momenter fra langsiktig side, men det gis sterk trekk om det blandes inn kortsiktige poster.

11) TKR etter 8 måneder annualisert: (2 560 000 + 560 000) / 30 000 000 x (12/8) = 15,6 %. Det går med andre ord akkurat som forventet!

12) Resultatforverring pga. redusert salgsvolum av Spesial i forhold til budsjett: –700 x 2 243,75 (= forkalkulert DB) = –1 570 625.

13) LVP er lovens hovedregel for verdivurdering av aksjer. Dagskurs kan bare benyttes for børsnoterte og likvide aksjer, slike vi har i caset.

14) Det ble dårligere resultat i driftsregnskapet som følge av høyere avskrivninger med kr 658 700.
15) Krav til bidrag fra mersalg av Virre:
Tapt bidrag pga. rabatten på normalsalget av Virre
12 000 x 150,00
+kr
1 800 000

Bidrag fra mersalget av Spesial: 2 243,75 x 800

– ”
1 795 000

Kostnader for reklamekampanjen

+ ”
1 500 000



  kr
1 505 000

Kampanjen blir lønnsom om mersalget av Virre overstiger 4 300 enheter (= 1 505 000 / (500,00 – 150,00)).



16) En kapasitetslinje som er fallende gjelder en faktor som er felles for begge pro-dukter, for eksempel samme material.

17) d

18) Et hovedargument kan være manglende kapasitet, eller at ledig kapasitet kan belegges med mer lønnsomme ordrer. Han kan også være redd for at den lave prisen skal smitte til de ordinære kundene. Det er også en mulighet for at kostnadsbildet påvirkes av en så vidt betydelig tilleggsordre, at faste kostnader ikke lenger er faste eller at variable kostnader kanskje blir progressive (overproporsjonale) …….. Besvarelsen gis en litt rund bedømmelse.

19) Totalt DB ved 30 000 enheter Virre: 500,00 x 30 000 = 15 000 000. ”Landingspunktet for isobidragslinja blir da på aksen for Spesial: 15 000 000 / 2 243,75 = 6 685 enheter.

20) Grenseinntekten for enhet nr. 4 000 er ”0” (eller svært nær ”0”).
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